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DENEY 1

Elektronik devrelerde sik sik karsimiza ¢ikan lojik kapilar, daha ¢ok Boolean fonksiyonlarin
yerine getirirler ve bdylece birden fazla olan sinyal girisinden tek bir sinyal ¢ikis1 elde ederler.
Dijital elektronik denildiginde akillara genellikle lojik devreler veya diger bir adiyla lojik
kapilar gelir. Entegre (IC - Integrated Circuit) olarak {iretilen bu tip devreler, transistor ve
diyot gibi temel elektronik elemanlar araciligiyla elde edilirler. FET, MOSFET ve CMOS
elemanlar1 da lojik devreler ile alakali olarak gelismistir. Mantiksal kap1 olarak da bilinen bu
devreler belirli bir Boolean Cebiri ¢ercevesinde giristen alinan veriler ile uygun, mantiksal
sonuglar iiretirler. Iste bu yiizden de sayisal elektronik sistemlerin en vazgecilmez elemanlari
olarak bilinirler. Dogruluk tablolari, sayisal devrenin analizinde kullanilan en basit ve faydali
yontemdir. N sayida giris degeri varken, 2" sayida ¢ikis degeri bulunabilir. Ornegin 2 giris
degeri varsa cikis degeri 2°=4 farkli degerden birisidir.

Temel kap1 devreleri 3 ¢esittir:
* VE (AND)
% VEYA (OR)
% DEGIL (NOT)

Ancak bunlara ek olarak ve bu 3 temel devreden tiiremis kap1 devreleri de mevcuttur:
% VEDEGIL (NAND)
< VEYADEGIL (NOR)
< OZELVEYA (XOR)
% OZELVEYADEGIL (XNOR)

DENEY:

1- Asagidaki dogruluk tablosunu doldurunuz.

2- Her bir ¢ikis devresini deney seti iizerinde kurunuz ve ¢ikislari aliniz.
3- Her ¢ikis i¢in devre semalarini ¢iziniz.

INPUT OUTPUT

A B | AND | OR | NOT | NAND | NOR | XOR | XNOR
0 0

0 1

1 0

1 1

4- F=AB+B'C lojik ifadesini gerceklestirecek devreyi lojik kapilarla deney seti lizerinde
olusturunuz?

5- F=AB'C+A'BC+BC'+ABC ifadesini Boolean kurallarim1 kullanarak sadelestirdikten sonra
lojik kapilarla deney seti {izerinde olusturunuz?



DENEY 2
Sekildeki her iki devreyi sirasiyla board iizerinde kurduktan sonra deney seti yardimiyla A ve
B noktalarindan lojik girisleri uygulaymiz. Giristeki bitlerin hangi durumlarinda ¢ikis aktif
hale gelmektedir ve bu devreler hangi kap1 mantigiyla calismaktadir?
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Alttaki sekilde verilen devreyi kagit iizerinde analiz ederek girislerine (Input) 1 ve 0
bitlerinin uygulanmasina gore ¢ikis durumlarin1 (Output) belirleyiniz? Bu devre hangi kap1
mantigiyla ¢aligmaktadir?
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DENEY 3
Toplama devrelerinin en temel elemani, yarim toplayicidir. Bu devre, ikilik tabaninda verilen
iki tek bitlik sayiy1 toplamaktadir. Bir yarim toplayicinin birer bitlik iki veri girisi i¢in iki
girig, toplam ve olusan eldenin gosterimi i¢in iki tane ¢ikigi vardir. Yarim toplayici devresi tek
basina ¢ok faydali olmasa da, daha biiyiik toplama devrelerinin alt blogu olarak kullanilir.

A —

B ——

YARIM

TOPLAYICI —2

(HA)

S
(Toplam)

——> Cout

(Elde)

Sekil 1.2: Yarm toplayic: blok semasi
Tam toplayici iki adet yarim toplayicinin bir OR kapisiyla birlesimi neticesinde elde edilir. Ug
bitlik verilerin toplanmasi islemini gergeklestiren devrelerdir. Devrenin toplama islemi igin ti¢
giris, sonucun gosterimi i¢in iki tane ¢ikisi vardir. Giriglerden ikisi toplama isleminin
yapilacagi iki veriyi gosterirken; diger giris diisiik degerlikli basamaktan olusan elde girisi
icindir. Biiylik degerlikli sayilar1 yarim toplayicit devresi toplayamaz bundan dolayr tam
toplayici, bilyiik degerli sayilarin toplanmasinda kullanilir.
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Sekil 1.4: Tam toplayic: blok semasi

Sekildeki yarim toplayicit devresinin dogruluk tablosunu olusturduktan sonra deney seti
tizerinde devreyi kurup, S ve Cout cikiglarim kirmizi ledlere baglayiniz. Giris bitlerinin
alacagi degerlere gore ¢ikisin nasil degistigini yorumlaymiz? Biitlin girisleri uygulayip ¢ikist
gozlemleyerek dogruluk tablosunu saglatiniz?

Be 7
“/\ Cout (Elde)

Sekildeki tam toplayici devresinin dogruluk tablosunu olusturduktan sonra deney seti
tizerinde devreyi kurunuz ve yarim toplayici devresinde yaptiginiz adimlan tekrar ediniz?
Biitlin girisleri uygulayip ¢ikisi gézlemleyerek dogruluk tablosunu saglatiniz?

A..
B — Cout
D (Elde)
Cin [
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Iki tek bitlik bir yarim cikarici devresini tasarlayip deney seti iizerinde kurarak sonuglar test
ediniz?



DENEY 4

Yarim karsilastirici devresi girisine uygulanan bir bitlik iki sayinin, sadece birbirine esit olup
olmadigimi belirler. 2 girisi 2 ¢ikist olan bir devredir. Cikislardan biri “esit” ¢ikist digeri “esit
degil” ¢ikisidir. Sayilardan hangisinin biiyiik oldugunu belirlemez.

Tam karsilastirict devresi giris uglarina uygulanan birer bitlik 2 adet ikilik sayiy1 karsilastirir
ve sayilarin esit olup olmadigini, eger sayilar esit degilse hangisinin biiylik oldugunu belirler.
Cikislar “A<B”, “A=B” ve “A>B” seklinde isimlendirilmektedir. Hangi sonu¢ olugsmussa o
cikis aktif (lojik 1), digerleri pasif (lojik 0) olur.

|, ASB

Comparator » A=B

——® A<B

1-Bit Karsilastirica
Girigine uygulanan bir bitlik iki sayiyr karsilagtiran (yarim karsilastirict), girislerin ayni ve
farkli olmas1 durumlarina gore ¢ikis bitini aktif yapan (¢ikistaki ledi yakan yani lojik 1) bir
devre tasarlayarak deney seti lizerinde kurunuz? Kurdugunuz devrenin ¢ikis fonksiyonunu ve
dogruluk tablosunu olusturunuz?

Lojik Devresi

-

Yarim karsilastirici lojik devresi
Girigine uygulanan birer bitlik 2 adet ikilik sayiy1 karsilastiran (tam karsilastirici) bir devre
tasarlayarak deney seti iizerinde kurunuz? Cikislarda “A<B”, “A=B” ve “A>B” durumlarini
gozlemleyiniz? Kurdugunuz devrenin ¢ikis fonksiyonlarmi ve dogruluk tablosunu
olusturunuz?
»  Lojik Devresi
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Tam Kkarsilastirici lojik devresi




DENEY 5§

JK FF en yaygin kullanilan FF’dur ve ¢ok ¢esitli uygulama yerleri vardir. JK FF esas olarak R
ve S girisleri kapilanmis ve c¢ikislar1 ¢apraz baglanmig saatli RS FF’dur. JK FF zaman
uyumludur ancak zaman uyumsuz denetim girisleri de ( Preset ve Clear ) kullanilabilir ama
bunlar ¢alismalarda yasak durum veya belirsiz sartlara neden olabilir. Kenar tetiklemeli JK
FF, kenar tetiklemeli D tipi FF’a benzemektedir. JK FF’un sembolii ve dogruluk tablosu

asagida goriilmektedir.
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JK FF ve Semboli Dogruluk tablosu
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Deneyin Yapihsi:

1. Devreyi Sekil 1’deki gibi deney

KONTROL GiRISLER CIKIS
ACIKLAMA
Preset | Clear J K a( Q Q
0 0 X X X 1 1 Kullanimaz
| 0 X X X 0 1
0 1 X X X 1 o]
Onceki durumunu
1 1 0 1 B 1 0 korur
1 1 0 1 e o 1
1 1 1 0 g 21 g 1 0
1 1 1 1 %I 4] 1 Oncekinin tersi
Onceki durumunu
1 1 0 0 ki o] 1 korur
Sekil-3

seti lizerinde kurduktan sonra Sekil 3’deki

Preset, J-K ve Clk degerlerini kullanarak Q cikisint gozlemleyip tablodaki ilgili

hanelere yaziniz.

NOT: (X) Goriilen yerler fark etmez (Don’t care) degerlerdir yani ”1” veya “0”
olabilir. Clk palsi her dizide en son verilmelidir.

2. J-K giriglerinin her ikisi de “0” iken Clk geldigi zaman FF eski durumunu

koruyor mu?

3. Clk girisi “1” den “0” a indirgendiginde FF tetikleniyor mu?

4. Sekil 3°deki sonuglarla JK FF gerceklik tablosu dogrulanmis midir?

5. Clear ve preset kontrolleri hangi durumlarda etkili olmaktadir?



LOJIK DENEY-6
D-FF seviye ve kenar tetiklemesi ile ¢aligabilir. Seviye tetiklemeli D-FF ta Clock sinyali aktif

durumda iken, veri hattinda ne varsa ¢ikigina (Q) bunu aktarir. Kenar tetiklemeli D-FF sadece clk palsi
degisimi sirasinda veri hattindaki mantik durumunu ¢ikisa (Q) aktarir. Her iki D-FF tiirlinde de yasak
durum veya belirsizlik durumu olusmaz. D-FF' un sembolii ve dogruluk tablosu asagida
goriilmektedir. Deneyde J-K FF ve inverter ile elde edilecek olan D-FF yiikselen kenar
tetiklemelidir.

Sekil 1°de D flip flop’un yapis1 ve yiikselen kenar tetiklemeli D-FF i¢in dogruluk tablosu

verilmistir,
YUKSELEN KENAR TETIKLEMELI D-FF
-1 Qe CLOCK | DATA Q
ek 3 1 X ONCEKi DURUM
1 1 1
1 0 0
Sekil 1
Deneyin Yapihs::

1. Bu deneyde J-K Flip flop ve inverter kullanarak D-Flip Flop elde edilecektir. Bunun
icin Sekil 2’deki devreyi kurunuz.
2. Asagidaki Tablo 1’deki SET,RESET, CLOCK ve D degerlerini deneyerek , ¢ikislar

icin tabloyuz doldurunuz.

KONTROL GIRISLER | CIKISLAR
SET | RESET | CLOCK | DATA | Q Q’
1 1 X X 1 1
1 0 X X
0 1 X X
0 0 1 1
0 0 1 0

Tablo 1

3. Tablo 1’°deki cikislara gore devremiz D-FF gibi calisti m1? Degerlendiriniz.



12 BIT DATA SHITCH
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Sekil 2

12 BIT LED INDICATORS (HIGH>
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